

Ю. А. Шевцова
г. Гомель, ГГУ им. Ф. Скорины

ИССЛЕДОВАНИЕ ГЕНДЕРНЫХ СТЕРЕОТИПОВ И РОЛЕЙ В СОВРЕМЕННОЙ СЕМЬЕ В УСЛОВИЯХ КРИЗИСА СЕМЕЙНЫХ ЦЕННОСТЕЙ

Современное общество характеризуется изменением ценностно-нравственных ориентаций в сфере отношений между полами, в нем происходит трансформация границ между традиционно женскими и традиционно мужскими социальными ролями. Роли мужчины и женщины в общественной среде сегодня претерпевают значительные изменения. Гендерные стереотипы и представления о гендерных ролях определяют не только стиль межполового взаимодействия, семейные и профессиональные роли, но и образ жизнедеятельности в целом. Трансформация традиционной системы гендерной стратификации, стереотипов фемининности и маскулинности, пересмотр женской и мужской социальных ролей, отказ от традиционных сексистских установок в отношении женщины – все это подчеркивает важность нашего исследования.

В исследовании были использованы следующие методы: теоретические – анализ, синтез, обобщение, сравнение; эмпирические – наблюдение, опросные методы (анкетирование, опрос, беседа), тестирование. В результате анализа полученных нами данных было выявлено несколько ролевых позиций в структуре семейных отношений. Опросы проводились с марта по сентябрь 2014 г., общее количество респондентов составило 356 человек (188 девушек и 168 юношей).

Исходя из характера распределения семейных ролей, выделяются три типа семей: традиционные, эгалитарные и промежуточные. Традиционные семьи – это семьи, где все домашние обязанности строго делятся на «мужские» и «женские», большую часть которых выполняет жена. Эгалитарные семьи характеризуются совместным разделением семейных ролей без дифференциации на «мужские» и «женские». Таким семьям присуща взаимозаменяемость супругов в домашних делах. В семьях промежуточного типа не выражен типичный вариант распределения внутрисемейных ролей.

Полученные данные показывают, что большинство испытуемых являются приверженцами стереотипного распределения ролей в семье (52 % девушек и 57 % юношей), где большую часть обязанностей должна выполнять жена, а муж должен обеспечивать материальное благосостояние семьи и осуществлять контакты семьи с социальным окружением. Несмотря на то, что во время совместного обсуждения полученных результатов, испытуемые согласились с тем фактом, что большинство женщин наравне с мужчинами взяли на себя выполнение функций по материальному обеспечению семьи, а мужа не разделили со своими женами поровну функции, связанные с домашним хозяйством, большинство испытуемых с неопределенными, промежуточными представлениями о ролевой структуре семьи, склонны к традиционному, стереотипному варианту распределения внутрисемейных обязанностей. Лишь 19 % девушек и 15 % юношей продемонстрировали ответы, соответствующие эгалитарному стилю гендерных установок, характеризующемуся совместным разделением семейных обязанностей и взаимозаменяемостью супругов в домашних делах.

Общий анализ представлений о распределении ролей выявил, что около половины респондентов считают женщину ответственной за выполнение роли воспитателя детей, «психотерапевта», «хозяйки». С традиционным представлением о мужчине как «добытчике материальных средств» согласны более половины опрошенных, 62 % девушек и 71 % юношей, около трети считают, что материально обеспечивать семью должны оба супруга. Более 30 % респондентов отметили, что лидером в сексуальных отношениях должен быть мужчина. Половина опрошенных распределяют эту роль между супругами поровну, 47 % девушек и 51 % юношей. Роль организатора семейной субкультуры не получила четко выраженного предпочтения в плане ее реализатора – и юноши, и девушки предпочитают вместе организовывать семейную субкультуру (67 % девушек и 58 % юношей). Реализация этой роли включает в себя активность, направленную на формирование у членов семьи определенных культурных ценностей, достаточно разнообразных интересов и увлечений.

В результате анализа полученных данных можно сделать следующие выводы: половина респондентов являются приверженцами традиционного распределения ролей в семье, где большую часть обязанностей должна выполнять жена, а муж должен обеспечивать материальное благосостояние семьи и осуществлять контакты семьи с социальным окружением. Следует

отметить существование определенного диссонанса между укоренившимися в сознании молодых людей гендерными стереотипами и изменениями в социальной ситуации, которые предполагают большую гибкость в исполнении гендерной роли, т. е. ее эгалитарный характер. На наш взгляд, проблема представлений о гендерных ролях напрямую связана с кризисом семьи в современном обществе, что, в свою очередь, привело к возникновению определенных трудностей при формировании основ собственной семьи у молодежи, обусловленным их неподготовленностью к семейной жизни.

Список использованных источников

- 1 Bern, S. The measurement of psychological androgyny / S. Bern // Journal of Consulting and Clinical Psychology. – 1974. – Vol. 42. – P. 165–172.
- 2 Клецина, И. С. Теоретические проблемы гендерной психологии / И. С. Клецина // Мир психологии. – 2001. – № 4. – С. 162–179.
- 3 Лорбер, Дж. Пол как социальная категория / Дж. Лорбер // THESIS: женщина, мужчина, семья. – 1994. – № 6. – С. 127–135.